Uloha 1

1 Pravidla hry

Ulohu vypracovavate samostatneé.

Ulohu musite odevzdat do 23.10, a to prostrednictvim systému https://cmp.felk.cvut.cz/ulohy.
Ve vyjimeénych a odtavodnénych piipadech je mozné se domluvit se osobné —
napiSte mi email: kremen@labe.felk.cvut.cz.
P1i odevzdani do systému nahrajte zabaleny archiv s:
— va$im zdrojovym OWL souborem.
— odpovédmi na nize uvedené otdzky v pisemné podobé.

Z tlohu muzete ziskat az 20 bodu. Za kazdy zapocaty tyden po deadline ztracite
4 body.

2 Zadani

Rozbalte ontologii pfibalenou k tomuto zadani a pozorné si ji prostudujte.

2.1 Analyza existujici ontologie

Odpovédi na otazky v této ¢asti napiste do textového souboru. VSechna vase vysvétleni
formalizujte apardtem deskripénich logik.

1.

4.

Odhalte modelovaci chybu, kterd zpusobila, ze Sister neni podtiidou Woman.
Tuto chybu napravte (! nemodifikujte definici tiidy Sister, ta je v poradku !).

Vysvétlete, proc je GrandFather klasifikovan jako podtiida Father ?

. Oduvodnéte, proc je tiida FatherWithoutChildren nesplnitelnd. Provedte a po-

drobné popiste béh tableau algoritmu prokazujici tuto nesplnitelnost!.

Definice tiidy Parent obsahuje redundanci — naleznéte ji a popiste ji.

'Pro demonstraci behu tableau algoritmu vyberte pouze axiomy, které tuto nesplnitelnost zpasobuji,
ostatni zanedbejte



5. Vysvétlete, jak to, ze ontologie je konzistentni, pfestoze obsahuje nesplnitelnou
ttidu FatherWithoutChildren.

6. Vysvétlete, jak to, ze ontologie je konzistentni, piestoze obsahuje tvrzeni Parent(JIRI)
a Parent = JhasChild - T, oviem neobsahuje zadné tvrzeni tvaru hasChild(JIRI, I),
pro né&jaky individual 1.

7. Vysvétlete, pro¢ MIRKO nepatii do tiidy ParentO fSingleChild ?

2.2 Syntéza vlastni ontologie

Ukoly v této ¢asti implementujte do nové OWL ontologie, kterd importuje ontologii ze
zadani tlohy. Vysledkem musi byt konzistentni ontologie.

1. Zatim mame k dispozici pouze role hasChild a hasSibling. K obéma rolim nade-
finujte role inverzni.

2. Definujte a axiomatizujte role hasDescendant a hasAncestor, které budou od-
vozovat libovolné vzdalené potomky, resp. libovolné vzdalené predky. Tedy bude
mozné napt. odvodit hasAncestor(JIRI, MIRKO).

3. Definujte koncept “v8ech rodicu, které maji alespon 3 syny, ale nejvyse 5 déti
celkem”.

4. Dokoncete navrh této ontologie pro genealogicky informaéni systém — piidejte a do-
state¢né presné axiomatizujte alespon 10 dalsich konceptu a 5 dalsich roli (nékteré
datové, nékteré objektové). Zejména se vénujte :

a) manzelstvi — vztahy byti manzelem/manzelkou, apod.

vvvvvv

c) genealogickym datum — data, mista narozeni, apod.

5. Naplite ontologii daty alespon 3 generaci pro dvé osoby a ovéite na nich spravnost
axiomatizace rozsifeni navrzeného v piedchozim bodé. MuZete si vybrat fiktivni
data, nebo napft. popsat néjaky znamy historicky rod.

2.3 Dotazovani do ontologie

Dotazy vytvafené v této ¢asti (i) napiste do textového souboru v jazyce SPARQL, (ii)
otestujte je na vyvijené ontologii pomoci dotazovaciho engine v infere¢nim stroji Pellet,
(iii) vypiste jejich vysledky, (iv) a analyzujte, zda jsou vysledky ocekavané.

1. Sestavte konjunktivni dotaz, ktery nalezne vSechny dvojice osob, které jsou ve
vztahu §vagr/Svagrovd, a kazdy mé alespon jednoho bratra.

2. Sestavte konjunktivni dotaz, kterym naleznete vSechny dvojice déti, které nejsou
sourozenci avSak sdileji obé dvojice prarodi¢u. Dotaz otestujte na navrzené ontolo-
gii. Oduvodnéte, kde pouzit nerozliSenou proménnou, a kde proménnou rozlisenou.



3. Formulujte dotaz ktery ovéii, ze z ontologie plyne existence alespon 2 osob, z nichz
jedna je pravnukem druhé (pozor — zddn4 z téchto osob nemusi byt reprezentovéna
individualem !).

4. Ukazte, jakym zpusobem lze dotaz vytvoreny v predchozim v bodé zformulovat a
vyhodnotit bez pomoci standardniho tableau algoritmu pro ovérovani konzistence
(tedy nemédme-li k dispozici inferenéni stroj na konjunktivni dotazy)



